今年,恰逢宁海籍海派山水画巨匠应野平诞辰115周年。从6月上海中国画院的"尽写河山万里情——应野平艺术展",到8月宁波美术馆"墨染青山舞东风——应野平作品回顾展"的隆重登场,一场跨越沪甬两地的艺术致敬,让这位20世纪中国画坛的转型代表人物,再次走进公众视野。

宁波美术馆1号厅的展墙上,应野平题写于《江上读书图》的"半船明月半船书"诗句,恰似他艺术生涯的生动注脚。月光洒满船舷,书卷摊开案头,自然清辉与人文墨香在宣纸上交融,既藏着中国传统"天人合一"的哲学思辨,更浓缩了他"师古不泥古,笔墨随时代"的艺术追求。

从宁海乡间的懵懂少年,到海派画坛的中坚力量,应野平用六十余载艺术耕耘,在中国画史上刻下了"气清、骨雅、神秀"的独特印记,更用那方"宁海应野平"的落款,始终牵引着与故土的精神纽带。



《三峡云峰图》

## 乡根孕墨韵: 乡根孕墨韵: 从宁海到上海的初心启航

应野平出生于1910年的宁海,父亲是晚清秀才,曾任宁海县教育会长,这样的家学渊源,让他自幼便与笔墨结下不解之缘。11岁那年,改变他一生的"艺术启蒙"悄然降临——同乡前辈、已在画坛崭露头角的潘天寿到访家中,见案头有两张宣纸,便即兴挥毫绘就山水、花鸟各一幅。那灵动的笔触、鲜活的气韵,在少年应野平的心中种下了艺术的种子,也开启了两位宁海籍大师跨越半生的文脉传承。

1925年,16岁的应野平怀揣着这颗种子赴沪谋生,进入上海模范工厂电刻部当学徒,拜工艺书画匠严步云为师,学习在银盾上绘制图案。彼时的他,以"野萍"为笔名,恰似乱世中漂泊无依的好萍。但这份漂泊从未消磨他的艺术热忱:小画片、香烟壳子、包装纸上的图案,都成了他临摹的"画谱";工余时间,他常常流连于福州路的书画店与藏家府邸,如饥似渴地观摩名家真迹,默记笔法章法。好友回忆,"任何古画名画,只要经他法眼,事后都能几乎分毫不差地默画出来"。这种在艰难环境中练就的绝技,为他日后博采众长奠定了基础。

命运的转机在两年后到来。他转入富华礼品公司继续画银盾,同时有幸接触到丁云先收藏的任伯年、费晓楼等名家画稿,开始系统地勾描学习。20世纪30年代的上海画坛名家云集,为应野平提供了绝佳的成长土壤。1930年加入蜜蜂画社后,他得以与老画家们交流画艺,更常往返于吴湖帆家中鉴赏古画真迹。从"四王"(王时敏、王鉴、王翚、王原祁)的严谨法度到"元四家"(黄公望、王蒙、倪瓒、吴镇)的笔墨神韵,从五代董源的江南意趣到北宋巨然的山水风骨,都被他纳入笔下细细揣摩。

1932年中国画会成立时,23岁的应野平已出任候补理事,创作的《趺坐理瑶琴图》在一众前辈中崭露头角。1942年,他在上海南京路大新公司举办首次个人画展,展出作品二百余幅,涵盖山水、人物等多个题材,其扎实的传统功底与灵动的笔墨意趣,赢得了市场与媒体的双重认可。1947年上海西藏路宁波同乡会画厅举办的第二次个展后,"应野萍"的名字已在海派画坛掷地有声。1950年,41岁的应野平正式将"野萍"改为"野平",寓意"不做野草",这一改名不仅是人生态度的宣言,更标志着他的艺术生涯进入全新阶段。

与故土的联结,始终是他笔墨中的暖流。即便在上海站稳脚跟,他与潘天寿的世交情谊也从未间断。当年潘天寿赴浙江美院(中国美院前身)任教,曾力邀应野平同行,他虽因上海美专的教职不便前往,却主动推荐陆俨少赴任,成就画坛一段佳话。而那份刻在骨子里的宁海基因,更让他日后的画作即便描绘黄山、泰山,笔墨中也难掩甬城山水的灵秀温润。





周晓思

《黄山奇峰》



《春山云雾》



《秋山艳色》



沙ラード

## 武 笔墨随时代:从书斋到山河的艺术革新

上世纪五六十年代,是应野平创作的 高峰期之一,也是他画风转型的关键时 期。为了描绘舟山群岛的渔业盛况,他从 1958年起连续3年去舟山群岛体验生活, 不畏风高浪急,坐着小船深入各个渔场写 生。花鸟岛、黄龙岛、蚂蚁岛、嵊山岛、 金塘岛……都留下了他的足迹。渔民的黝 黑面庞、归港的满仓渔获、晨曦中起航的 千帆,都成为他笔下最生动的素材。1960 年,凝聚着三年心血的《千帆迎晓日 大 海响渔歌》问世,画面中千余艘帆船在晨 光中舒展,既展现了大海的壮阔,又传递 出渔民劳作的诗意。他没有把传统的中国 画符号化,而是吸收借鉴了西洋画法,这 幅作品后来人选全国美术展览并被上海美 术馆收藏。

这一时期,他的足迹遍布祖国山河: 在新安江水力发电站的建设工地,他用雄 浑的笔墨记录机器轰鸣的场景,创作《建 设中的新安江水力发电站》;在富春江 畔,他捕捉春江花月夜的静谧之美;在井 冈山,他怀着崇敬之情描绘红色圣地—— 应野平的二弟朱学勉(原名应瑞贤)、四 弟均为革命牺牲,这份红色情怀让他的 类作品格外饱含深情。他创作的《旭日东 升》《泰山纪游》《黄山之晨》等三十余幅 作品,先后由上海、江苏、浙江、安徽等 地出版社作为年画出版,更印成千万张走 进寻常百姓家,真正践行了"艺术为人 民"的理念。

而家乡宁波,始终是他创作的灵感富矿。在宁波美术馆的展览现场,天一阁、天童寺、四明山等相关作品格外引人驻足——天一阁的黛瓦在淡彩中透着书香,天童寺的古刹隐于层林烟岚,四明山的层峦顺着笔势起伏。1960年创作的《宁波天一阁》堪称点睛之作,细腻笔触勾勒的飞檐斗拱间,既有对古建筑的敬畏,更藏着对家乡文化地标的自豪。1979年,他更专程返乡写生,走遍宁海的山山水水,那方"宁海应野平"的落款,成为作品中最温暖的印记。

## 衰年开新境: 艺术巅峰与君子之风

"四上黄山觉画难,峰峦无定白云寒。何时领略天心意,造化神奇到笔端。"晚年的应野平在画作中题下的这句诗,道出了他对艺术的永恒追求。他一生都在登攀,将云烟变幻、神奇莫测的大千世界驱入笔底,既不被古人束缚,也不被自然束缚,化自然美为艺术美。上世纪七八十年代,应野平进入"衰年变法"的辉煌时期,受陆俨少用笔、唐云点苔启发,他从"重色彩"转向"重墨韵",在米芾"云山"之外,开辟出一片新的艺术天地。

黄山是应野平晚年创作的核心题材,1977年他四上黄山,与林风眠、陆俨少等名家合作,最终形成了独树一帜的黄山画风。为了捕捉黄山云海的变幻,他凌晨3点起床,披上棉大衣爬上山顶等待日出;为了记录山石的肌理,他直接用毛笔写生,一路走一路画,还专门设计、制作了画板。在《黄山云海图》中,他独创"灰墨梯度晕染术",以不同浓度的灰墨叠染,模拟云雾流动的厚度与光影——近处云层如浪涛翻涌却无笔痕滞碍,远处云层以淡墨勾勒似水波澜,将黄山的灵秀缥缈表现得淋漓尽致。

朱屺瞻用"气清、骨雅、神秀"六个字精准概括了他此时的画风。与刘海粟黄山作品的狂放抽象、贺天健的工谨勾勒不同,应野平的黄山画水墨酣畅、娟秀灵动,既保留了传统笔墨的功力,又融入了现代构成意识。在《黄山奇峰》中,他以大笔饱蘸水墨从山脚排叠到山巅,再以焦墨点睛勾勒峰形,浓淡干湿间既有丘壑气势,又藏着墨韵趣味,将黄山的雄奇与灵秀完美融合。

1979年,70岁的应野平赴京为文化部中国画创作组作画30余幅,为人民大会堂创作《名山万寿,春日颐和》《黄山》《长城内外遍春光》巨幅作品,其笔墨功力与艺术境界得到全国画坛的认可。

1988年,他在中国美术馆举办个人画展,关山月为画展撰写前言:"应野平在山水画苑里已辛勤而卓著地耕耘了六十个

春秋。他巧妙地将造化和传统糅在一起而形成了自成家法的清新画风,这一画风苍润浑厚与峻爽明快兼而有之;气韵生动且意蕴深邃,加之朴素之书法,隽永之诗

章,堪称集三绝于纸楮,筑新殿于旧垒。" 艺术巅峰背后,是"谦谦君子"的人生底色。"草草劳生八十年,依稀一梦到华巅。丹青常抱千秋想,烟酒从无一日名。"1989年的诗句,道尽他的执着与淡泊。他重情重义,朋友遍布各界——与朱屺瞻高游写生,是朱先生"梅花草堂"常客;贺天健、唐云常来家中聚饮,次日贺天健便有题字记趣;与评弹名家杨振雄结为"文艺之交",彼此从艺术中汲取灵感,杨振雄曾说"看应先生作画,对我的弹词表演在说法、布局上大有帮助",而应野平也坦言"听你的《长生殿》之脱靴、磨墨,可使画家更增画兴"。

是"自国兴"。 他的谦和更体现在对后辈与书画爱好 者的无私扶持。上世纪五六十年代,一位 农民把自己画在毛边纸上的临摹作品寄到 上海,辗转至应野平手中,应野平大为感 动,从此与这位农民书画爱好者书信来往 不断,毫无保留地指导他,并无私地从艺术上生活上帮助他。

1956年,上海中国画院筹建,应野平 是首批画师, 此后长期投身画院的创作、 教学和研究工作。他历任新华艺专、上海 美专教授,把"外师造化,中得心源"的创 作理念传授给学生,培养出李巾棠、周逸 范、张继仙、谢春林、罗步臻、张迪平等一批 优秀艺术家。教学中,他以"严格、严厉、严 密"要求学生,但从不鼓励学生尽学自己, 而是很重视启发他们的绘画个性,一再强 调:"似我者死,如果一味模仿我的艺术风 格而不懂得创新,一定会进入死胡同,也-定会失败。"学生周逸范就曾感慨:"应先生 因人施教,我们几个师兄弟画风各异,如果 开一个联合画展,一定有意思,这个功劳应 该是应先生的。"1990年巨匠辞世,但 "人无我有,人有我新,人新我特,人特 我精"的艺术宗旨,永远留在了画坛。



《泰山云海》

## 圖 墨韵传甬城:跨越时代的艺术回响

今年沪甬两地的展览,让应野平的艺术再次引发广泛关注。在上海中国画院美术馆,百余幅作品中许多是首次公开展出,一些年轻观众看得尤其认真,也十分感动,"过去,只在画册上看过应野平先生的作品,此次看到那么多真迹,真让人开了眼";而在宁波美术馆,《宁波天一阁》《江上读书图》前总有观众拍照留念,家乡人从笔墨中读懂了他深藏的桑梓情怀。

应野平的艺术价值,不仅在于技法的创新,更在于他为传统中国画开辟了现代路径。他以"师古一写生一创新"的清晰路径,证明了传统笔墨完全能够表现

时代精神,为后世树立了典范。他的"青蓝合璧"用色、"灰墨梯度晕染术",至今仍被山水画家借鉴;他"雅俗共赏"的创作理念,让中国画在当代依然具有强大的生命力。周韶华等当代画家受其启发,探索"水墨抽象性",延续着他的创新精神。正如程十发先生所言,应野平的画作因"传统之流与造化之源的汇合而灿然日新"。

对于宁波而言,应野平是文化的骄傲,更是精神的纽带。他从宁海走出,将宁波的山水人文融入海派艺术,又通过一场场展览让海派精神反哺家乡。宁波市文联主席杨劲说:"应野平的'半船明月半

船书',是艺术探索精神的写照,他的笔墨里有山水的呼吸,更有家国情怀。"在宁波美术馆建馆20周年与应野平诞辰115周年的双重纪念节点,这场展览不仅是致敬,更是传承——让家乡人铭记这位从宁海走出的巨匠,让年轻艺术家从他的笔墨中汲取创新力量。

中汲取创新力量。 站在应野平的《江上读书图》前,月 光依旧温柔,书卷墨香不散。这位从宁海 乡间走出的艺术家,用一生践行了"笔墨 当随时代"的誓言,他的画作如同载着明 月与书香的小船,在中国画史的长河中, 始终散发着温润而坚定的光芒。正如他笔 下的黄山云海,历经岁月沉淀,越发彰显 出不朽的艺术魅力,也为宁波的文化记

忆,留下了浓墨重彩的一笔。 (图片由上海藏真海派美术馆和宁波 美术馆提供)